今年的全国两会上有10位石狮籍乡亲的身影,包括港区全国人大代表李圣泼和姚志胜、佘德聪、杨莉珊、林积灿、王正伟、 董清世、卢金荣、庄紫祥、吴静怡等九位全国政协委员。会议期间,他们满怀奋进豪情,积极参政议政,为推动新时代中国经济 社会发展建言献策。让我们一起来听听他们的心里话。 (记者 李琳毅)

## 赋予香港北部都会区更高战略定位



李圣泼(港区全国人大代表)

港区全国人大代表李圣泼 认为,赋予香港北部都会区更高 战略定位,将使香港全面提升竞 争力、实现可持续发展。

李圣泼认为,通过北部都会 区释放"一国两制"制度优势的 活力、已经快速形成新寨道、新 技术、新兴产业汇聚发展的环 境,这就要求北部都会区的建设 要能够快速构建吸引投资、吸引 人才、吸引新技术的软环境,以 突破创新的思维塑造北部都会 区新动能新优势。

李圣泼认为,可以将香港北 部都会区改名为"港深都会区", 必要时可将深圳前海、河套纳入 都会区组建共同发展体,构建跨 境的综合都会区,实施统筹规划 一体发展。这既能快速让北部 都会区的规划功能加速兑现,形 成对海内外企业及高端人才的 吸引力:也能盘活深港甚至大湾 区主要城市的写字楼、产业空间 等资源,进一步协助跨境企业畅 通国内国际双循环。通过港深 都会区共同发展体,起到引领湾 区甚至推动国家更高质量、更高 水平对外开放的作用。

李圣泼表示,北部都会区的 定位要更有前瞻性、更有战略 性、更有全局性。粤港澳大湾区 整体竞争力的提升要以"一国两 制"为基础,全面释放全球独一 无二的"两种制度、三个关税区、

三种货币"的优势和活力,北部 都会区要在粤港澳大湾区全域 发力的基础上找突破,加速促进 香港特别行政区和深圳中国特 色社会主义先行示范区、经济特 区的优势叠加,科学统筹调配两 地的优势资源,打造北部都会区 "特区中的特区"。通过打破地 域限制、规则限制、创新突破管 治模式等方式,加速"特中之特" 极具竞争力的软环境搭建,快速 形成北部都会区对全球资金、技 术、人才的虹吸效应。要通过北 部都会区新引擎的加速构建,全 面助力粤港澳大湾区实现产业 体系升级发展,提升产业体系现 代化水平,抓牢全球产业结构和

布局调整过程中的新机遇,为湾 区开辟新领域、制胜新赛道发挥 积极作用。

北部都会区要在"一国两 "的基础上,充分发挥制度优 势、全面释放规则活力,着眼全 球,高质量构建税收、金融、知识 产权、人才、投融资等为一体的 极具全球竞争力的软环境。在 北部都会区注册的企业,不论是 内地、香港以至海外的企业和高 端人才,都能够"一地注册、两地 经营",同时享有作为内地和香 港企业的优惠,只要注册及基地 留在北部都会区,满足一定条件 仍可以享有国家给予的政策优 (记者 李琳毅)

## 推动数字乡村建设 加快实现乡村振兴



王正伟(全国政协委员)

数字乡村建设既是数字中 国战略的重要组成部分,也是国 家乡村振兴战略的重要任务和 基础设施。全国政协委员王正 伟认为,国家应充分发挥政府、 市场和社会的作用,在中央层面 对接数字中国战略实施机制,由 国家乡村振兴局统筹、全国供销 社系统配合,构建起以县域为基 础平台,以行政村、自然村为落 脚点的数字乡村网络,先行示范 再全面推开,为乡村振兴战略提 供基础支撑。

数字乡村建设是云计算、区

块链、大数据等数字技术在乡村 发展、乡村建设、乡村治理中的 应用及成果展现。王正伟建议, 要从我国的国情、农情出发,并 借鉴国内外先进农村建设经验 来推动数字乡村建设加快实现 国家乡村振兴战略。

王正伟认为,中国具有实施 数字乡村建设的基础,截至目 前,全国行政村通宽带比例达 98%,农村宽带接入用户数达到 1.39亿户,这些数据说明信息技 术在农村的推广、应用以及全面 推行数字乡村建设的可行性。

王正伟建议:国家应把数字 乡村建设作为中国式现代化高 质量发展阶段的"新基建"内容 要充分发挥政府、市场和 社会的作用,三方协力推动数字 乡村建设,政府层面要做好顶层 设计,引导、鼓励阿里、腾讯等头 部互联网企业参与其中,并鼓励 各类社会组织包括乡贤和乡村 外出人员(求学、务工者)积极参 与数字乡村建设。国家乡村振 兴局作为实施数字乡村建设的 综合协调部门,应当发挥其管理 职能,统一规划、制定标准并组

织评估,供销社要发挥其覆盖面 广的优势,构建以县域为基础的 整体平台和各个网点,走出一条 有中国供销社特色的数字乡村 建设道路。数字乡村建设应当 搭建起以县域为基础平台,以行 政村、自然村为落脚点的整体网 络。同时,数字乡村建设要将 "示范"提高到战略高度,在全国 率先选取100个县和县级区市, 出台数字乡村建设试点示范工 作方案,先行示范并不断进行经 验总结,打造立体化的数字乡村 全国示范样板。(记者 李琳毅)

## 支持规范民办职业院校发展



佘德聪(全国政协委员)

全国政协委员佘德聪认为, 民办职业院校的蓬勃发展,是 我国改革开放以来的重要成果 实施分类管理政策的出 台,是深化教育综合改革的重 要探索,也是民办职业院校长 远发展的内在需求。目前分类 登记工作正陆续在各省市展 开,在实践中发现部分细则尚 未落实,还有许多问题需要进 一步厘清细化,进而更好地促 进和规范民办职业院校的健康 持续发展。

佘德聪表示,民办职业院校 营非登记的具体政策尚需细化。 营利性院校根据市场规律在教育 部门领导下按公司法规则运营, 非营利性院校则参照教育事业单 位在人事、土地、生均补贴、税收 等方面享受政策照顾。

佘德聪认为,民办职业院校 在清产核资尚存顾虑,包括土 地、纳税及资产过户税费征缴问 题。现有学校不管重新登记为 营利性,还是非营利性,均须进 行清产核资,以此作为产权界定

和以后补偿或奖励举办者的参 考依据。

针对民办职业院校存在的 问题,佘德聪建议,要进一步落 实民办高职院校招生自主权。 改进招生管理方式,允许自主提 出年度招生计划和招生范围方 案并报教育主管部门备案;支持 民办高职院校参与招生制度改 革,鼓励有意愿的民办高职院校 试行自主招生改革试点。同时, 要区别对待院校收费,应该由市 场来决定其办学规模与收费标

佘德聪表示,要摒弃传统思 维与既有偏见,在同等条件下切 实解决民办职业院校的用地问 题,无论选择营利性还是非营利 性,只有解决了基本办学硬件设 施的基础上才能追求规范管理 和高质量发展。此外,还要赋予 民办职业院校更多更大的办学 自主权,做到以就业为导向,以 市场为杠杆办学,促使民办职业 院校优胜劣汰。

(记者 李琳毅)

## 完善港深跨境铁路规划与兴建



卢金荣(全国政协委员)

"十四五"规划提出加快粤 港澳大湾区城际铁路建设。全 国政协委员卢金荣认为,完善香 港、深圳两地跨境铁路的规划及 兴建,是构建"轨道上的大湾 区"、便利大湾区人员流动的重 要一环。建议中央发挥指导角 色,协调两地政府推进港深跨境 铁路兴建,让跨境铁路更好发挥 "湾区速度",更好地带动大湾区

卢金荣认为,作为大湾区的 中心城市,港深两地跨境铁路项 目的建设和营运,承担着促进大

湾区人员互联互通、提升大湾区 市场一体化水平、打通两地人流 的重任,须以推进大湾区发展、 推进香港融入国家发展大局的 高度进行规划及兴建。建议中 央在港深跨境铁路项目的兴建 工作中发挥指导协调角色,在规 划设计及走线方面应以服务整 个大湾区发展为首要目标,让项 目发挥最大效用。

香港目前共有7个陆路口 岸连接深圳,其中只有皇岗口岸 全日开放,其余6个仍然限时通 关。卢金荣表示,创新口岸通关 模式,有必要实行24小时通 关。卢金荣建议,进一步完善通 关模式,逐步推动24小时通关。

卢金荣建议:港深西部铁路 延长至西丽高铁站,实现与各级 铁路交通无缝对接。港深西部 铁路具备城际铁路功能,在规划 及设计上必须与各级铁路交通 无缝对接,才能真正做到促进两 地人员往来的作用。

中央支持港深共同规划发 展"口岸经济带",加强互利互 补合作,带动北部都会区发 展。在深圳,多个口岸地区已

经发展成"口岸经济带",产生 巨大经济效益。卢金荣建议, 中央支持港深共同规划"口岸 经济带",加强两地互利互补合 作。其中,深圳正推动多个陆 路口岸改造,包括在皇岗口岸 及罗湖口岸实施"一地两检" 香港可抓紧落马洲和罗湖管制 站届时闲置而腾出大量土地的 契机,以洪水桥/厦村新发展区 作为试点,形成由西向东较具 规模的港方"口岸经济带",带 动北部都会区发展。

(记者 李琳毅)